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BÁO CÁO
Sơ kết 5 năm kết quả thực hiện công tác dân vận 
chính quyền giai đoạn 2021 – 2025

I. KHÁI QUÁT CHUNG
Xã Nghĩa Phương củ được thành lập từ trước năm 1975 đến tháng 7/1991 xã Nghĩa Phương được tách làm 03 xã: Xã Nghĩa Phương, Nghĩa Mỹ và TT Sông Vệ. Đến năm 2024 xã Nghĩa Phương thực hiện việc sắp xếp, sáp nhập đơn vị hành chính cấp xã huyện Tư Nghĩa giai đoạn 2023-2025, nhập một phần diện tích và dân số của thôn Bách Mỹ, xã Nghĩa Mỹ và tách một phần thôn Năng Tây 2, Năng Tây 3 nhập vào Thị trấn Sông Vệ.
Sau sáp nhập vị trí địa lý hành chính của xã Nghĩa Phương: Phía Bắc giáp xã Nghĩa Trung, Nghĩa Thương; phía Đông giáp thị trấn Sông Vệ; phía Nam giáp thị trấn Sông Vệ và huyện Nghĩa Hành; phía Tây giáp huyện Nghĩa Hành.        
Dân số: Có 2.382 hộ, 10.122 khẩu
Tôn giáo: Nhìn chung tình hình tôn giáo trên địa bàn xã hoạt động chấp hành tốt chủ trương của nhà nước.
Thuận lợi: Xã Nghĩa Phương là một xã đồng bằng, có 1,5 km đường QL1A, 02 km đường sắt Bắc Nam đi qua, có đường QL 1A đi qua là tuyến đường giáp với trung tâm của tỉnh, có tuyến đường tỉnh lộ 628 đi Nghĩa Hành, các tuyến đường ngang thành trục giao thông của xã nối với các xã Nghĩa Thương, TT Sông Vệ và Hành Trung huyện Nghĩa Hành nên rất thuận lợi trong việc giao lưu hàng hoá, phát triển kinh tế, văn hoá, xã hội với bên ngoài, đặc biệt là phát triển TMDV. Cơ sở hạ tầng kinh tế được đầu tư xây dựng, đời sống vật chất tinh thần của nhân dân ngày càng được nâng cao. Là xã anh hùng được nhà nước phong tặng năm 2005 và được công nhận là Xã văn hoá vào đầu năm 2009. Xã Nghĩa Phương được công nhận xã nông thôn mới vào năm 2016.
Trong 05 năm qua, dưới sự chỉ đạo của HĐND, UBND huyện, sự lãnh đạo của Ban thường vụ Đảng ủy xã, sự giám sát của thường trực HĐND xã, sự phối hợp của UBMTTQVN xã, các hội, đoàn thể, sự nổ lực của cán bộ và nhân dân trong xã đã khắc phục những khó khăn nên tình hình kinh tế xã hội của xã tiếp tục ổn định và phát triển, các chỉ tiêu kinh tế - xã hội đạt được nhiều kết quả tích cực, công tác cải cách hành chính được quan tâm. Thực hiện đầy đủ kịp thời công tác chính sách an sinh xã hội, chính sách người có công; các hoạt động văn hóa, thể thao được tổ chức sôi nổi. Công tác kiểm tra, đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm, phòng chống dịch bệnh và khám chữa bệnh cho nhân dân được chủ động chuẩn bị và thực hiện tốt. Quốc phòng, an ninh được tăng cường, trật tự an toàn xã hội được giữ vững.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, tình hình kinh tế - xã hội của xã vẫn còn một số tồn tại, hạn chế và khó khăn như: công tác thu đóng góp trả nợ các công trình xây dựng nông thôn mới chưa tập trung đúng mức; việc giải quyết cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho nhân dân sau dồn điền đổi thửa, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hộ dân trúng đấu giá tại KDC Bấu Sấu còn chậm; chưa xử lý dứt điểm các trường hợp lấn chiếm đất đai, phát hiện môi trường có lúc có nơi chưa kịp thời ảnh hưởng  đến đời sống nhân dân…
II. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo quán triệt triển khai Chỉ thị số 33/CT-TTg ngày 26/11/2021 của Thủ tướng Chính phủ về “Tiếp tục tăng cường và đổi mới công tác dân vận của cơ quan hành chính nhà nước, chính quyền các cấp trong tình hình mới”; kết quả ban hành các văn bản cụ thể hóa công tác lãnh đạo triển khai thực hiện.
Trong giai đoạn 2021-2025, UBND xã ban hành các văn bản chỉ đạo, điều hành trong thực hiện công tác dân vận như sau:
- Ban hành Kế hoạch số 36/KH-UBND ngày 21/04/2022 về triển khai thực hiện công tác Dân vận chính quyền năm 2022 trên địa bàn xã;
- Ban hành Kế hoạch số 09/KH-UBND ngày 10/02/2023 để triển khai, thực hiện công tác dân vận chính quyền năm 2023;
- Ban hành Kế hoạch số 30/KH- UBND ngày 08 tháng 03 năm 2024 để triển khai thực hiện công tác dân vận chính quyền năm 2024
Bên cạnh đố UBND xã còn phối hợp với Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã, Khối Dân vận Đảng ủy xây dựng Kế hoạch “Phối hợp thực hiện năm Dân vận chính quyền” trên địa bàn xã.
2. Công tác quán triệt, tuyền truyền, phổ biến, tập huấn về vị trí, vai trò, trách nhiệm của cơ quan hành chính nhà nước (HCNN), chính quyền các cấp (CQCC) cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trong thực hiện công tác dân vận; công tác tập huấn, bồi dưỡng cho người được phân công theo dõi công tác dân vận của cơ quan hành chính nhà nước, chính quyền các cấp.
Công tác tuyên truyền, phổ biến Chỉ thị và các văn bản liên quan đến dân vận chính quyền được thực hiện thường xuyên, liên tục và đạt được những kết quả quan trọng, UBND xã thường xuyên tuyên truyền về hoạt động dân vận và công tác dân vận chính quyền tại các cuộc họp lồng ghép tại xã và các thôn xóm, trong đó đã tập trung tuyên truyền các nội dung cốt lõi của Chỉ thị số 33/CT-TTg ngày 26/11/2021 của Thủ tướng Chính phủ về “Tiếp tục tăng cường và đổi mới công tác dân vận của cơ quan hành chính nhà nước, chính quyền các cấp trong tình hình mới” Kết quả trong năm 2024, xã tổ chức tuyên truyền được 04 cuộc với 278 lượt người nghe.
Nhìn chung, công tác nghiên cứu, quán triệt, tuyên truyền, phổ biến các văn bản liên quan đến công tác dân vận chính quyền trên địa bàn được thực hiện nghiêm túc, hầu hết cán bộ, công chức và người lao động đã nắm bắt các nội dung trong công tác dân vận chính quyền. Qua đó đã góp phần nâng cao nhận thức, phát huy quyền làm chủ, nâng cao tinh thần trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, công chức trong cơ quan, tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, đẩy mạnh việc thực hành tiết kiệm chống lãng phí; lề lối, tác phong làm việc được cải thiện, trách nhiệm trong thực thi công vụ được tăng cường, góp phần hoàn thành các nhiệm vụ chính trị, chuyên môn của cơ quan, đơn vị, địa phương.
III. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Kết quả công tác thể chế, cụ thể hóa đường lối, chủ trương của Đảng liên quan đến công tác dân vận; tổ chức thực hiện chính sách, pháp luật; nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước về công tác dân vận; công tác phối hợp thực hiện công tác dân vận của cơ quan HCNN và CQCC.
	UBND xã tổ chức thực hiện tốt các văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh, UBND huyện về tăng cường chỉ đạo, tổ chức thực hiện công tác dân vận trong cơ quan hành chính; phân công nhiệm vụ cho cán bộ lãnh đạo và công chức thực hiện công tác dân vận trong cơ quan, gắn với thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở. Tăng cường hiệu quả quản lý nhà nước trong công tác đảm bảo an sinh xã hội, quan tâm đến các đối tượng hưởng trợ cấp bảo trợ xã hội, các hộ nghèo, cận nghèo. UBND xã chủ động phối hợp với Mặt trận và các hội đoàn thể xây dựng kế hoạch triển khai công tác dân vận phù hợp với đặc điểm, tình hình của địa phương, gắn với thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đẩy mạnh giảm nghèo bền vững, không ngừng cũng cố, kiện toàn hệ thống chính trị từ xã đến thôn đảm bảo chất lượng đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới; giữ vững khối đại đoàn kết toàn dân tộc, đảm bảo quốc phòng an ninh. Thực hiện tốt quy chế phối hợp giữa chính quyền với tổ chức hội, đoàn thể trong thực hiện công tác dân vận. Tổ chức thực hiện có hiệu quả phong trào “Dân vận khéo” gắn với việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh” và các phong trào thi đua yêu nước, vận động, khuyến khích đội ngũ cán bộ, công chức phát huy mọi tiềm năng, trí tuệ cống hiến cho cơ quan. Nâng cao hiệu quả công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư khiếu nại tố cáo theo quy định; thường xuyên theo dõi, nắm bắt tình hình khiếu nại, tố cáo của công dân và xác định đây là nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên, liên tục của cơ quan.
2. Kết quả thực hiện phong trào thi đua “Dân vận khéo” trên các lĩnh vực kinh tế, văn hóa, xã hội, an ninh, quốc phòng.
Từ năm 2021 - 2025, UBND xã phối hợp với Mặt trận và các hội đoàn thể xã triển khai thực hiện nhiều mô hình “dân vận khéo” trên các lĩnh vực kinh tế, văn hóa, xã hội, an ninh, quốc phòng như: 
- Lĩnh vực phát triển kinh tế
Tổ chức mô hình triển khai nồi cháo tình thương ở 06 thôn, mô hình thu gom phế liệu gây quỹ, mô hình đan giỏ mây xuất khẩu; nhận đỡ đầu cho trẻ em mồ côi; mô hình ngôi nhà không đồng; mô hình hủ gạo tình thương, mô hình nuôi heo sinh kế…
- Lĩnh vực văn hóa xã hội
Mô hình “Chăm sóc và vệ sinh môi trường Nghĩa Trang liệt sĩ với chủ đề Nhớ Ơn”; mô hình tổ chức “Mâm Cơm tri Ân” nhân ngày TBLS; chương trình “Cắt tóc miễn phí cho Hội viên CCB và Cựu quân nhân, người già khó khăn trên địa bàn xã”; mô hình “bộng bi đựng rác thải bảo vệ thực vật ở các xứ đồng” mô hình “Chương trình ly cà phê 20 ngàn đồng tiếp sức cùng em đến trường”; mô hình “Tổ chức đêm văn nghệ gây quỹ Nghĩa tình Nghĩa Phương” hỗ trợ bò cho người nghèo trên địa bàn xã phát triển sản xuất, tăng thu nhập nhằm mục tiêu giảm nghèo bền vững; mô hình “Tổ chức đêm văn nghệ gây quỹ ủng hộ trẻ em nghèo hiếu học”; mô hình “Tổ hỗ trợ thực hiện dịch vụ công trực tuyến”…
- Lĩnh vực quốc phòng - an ninh
Từ năm 2021-2025, lự lượng AN-QP xã đã xây dựng và duy trì thực hiện mô hình: camera an ninh, cổng trường ATGT.
4. Kết quả tổ chức triển khai Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2021-2030 theo Nghị quyết số 76/NQ-CP ngày 15/7/2021 của Chính phủ; thực hiện cải cách thủ tục hành chính; việc phân cấp phân quyền trong giải quyết thủ tục hành chính.
a) Kết quả thực hiện rà soát, đơn giản hóa thủ tục hành chính, niêm yết công khai tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả hoặc nơi thực hiện thủ tục hành chính, trên trang thông tin điện tử của các cơ quan, đơn vị.
- Kết quả thực hiện rà soát, đơn giản hóa thủ tục hành chính:
Hàng năm UBND xã đều ban hành kế hoạch rà soát, đơn giản hóa thủ tục hành chính và chỉ đạo bộ phận chuyên môn thực hiện việc rà soát và đề nghị cấp trên cắt giảm, đơn giản hóa một số thủ tục hành chính như:
+ Bỏ nội dung thông tin “quyển số” trong mẫu tờ khai quy định tại phụ lục 5 ban hành kèm theo Thông tư số 15/2015/TT-BTP ngày 16/11/2015 của Bộ Tư pháp quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật hộ tịch và Nghị định số 23/2015/NĐ-CP ngày 16/02/2015 của Chính phủ về cấp bản sao từ sổ gốc, chứng thực bản sao từ bản chính, chứng thực chữ ký và chứng thực hợp đồng, giao dịch.
+  Giảm mức lệ phí cấp bản sao trích lục hộ tịch từ 8000 đồng/01 bản xuống 5000 đồng/01 bản. Lý do: Hiện nay, không còn quy định về việc cấp lại bản chính nên người dân chỉ có thể sử dụng bản sao, đồng thời nhu cầu cấp bản sao trích lục hộ tịch đang tăng lên. Bên cạnh đó, dữ liệu hộ tịch điện tử đang được dần hoàn thiện nên việc cấp bản sao trích lục hộ tịch đã được tiến hành nhanh chóng và chính xác.
+ Đề nghị cấu hình lại quy trình cấp huyện, Lý do: Quy trình tiếp nhận cấp xã đến huyện là 5 ngày, nhưng khi đến huyện thêm 10 ngày nữa, dẫn đến trễ hẹn hồ sơ cấp xã.
+  Ghời gian giải quyết việc đăng ký nuôi con nuôi là 30 ngày kể từ ngày nhận đủ giấy tờ hợp lệ đề nghị rút ngắn thời gian giải quyết xuống còn 20 ngày.
+ Giảm thời gian giải quyết việc cấp đổi, cấp lại giấy xác nhận mức độ khuyết tật từ 5 ngày kể từ ngày nhận đủ giấy tờ hợp lệ đề nghị rút ngắn thời gian giải quyết xuống còn 4 ngày.
- Niêm yết công khai thủ tục hành chính:
UBND xã thực hiện công khai đầy đủ thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND xã; Thông báo địa chỉ tiếp nhận phản ánh, kiến nghị của công dân về giải quyết TTHC; Thông báo số điện thoại, đường dây nóng để tiếp nhận các ý kiến phản ánh, kiến nghị của người dân, tổ chức về thủ tục hành chính trên trang tin điện tử của xã tại địa chỉ https://xanghiaphuong.quangngai.gov.vn. Đồng thời, niêm yết công khai đầy đủ thủ tục hành chính; Thông báo tiếp nhận phản ánh kiến nghị; số điện thoại, đường dây nóng để tiếp nhận phản ánh, kiến nghị của người dân, tổ chức về thủ tục hành chính tại bảng niêm yết đặt tại Bộ phận Một cửa xã.
b) Kết quả đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin gắn kết chặt chẽ với nhiệm vụ cải cách hành chính; kết quả về gửi, nhận văn bản điện tử giữa các cơ quan trong hệ thống hành chính nhà nước, về ứng dụng cung cấp dịch vụ công trực tuyến theo cấp độ.
- UBND xã thực hiện nhiệm vụ báo cáo định kỳ công tác kiểm soát thủ tục hành chính trên hệ thống thông tin báo cáo của văn phòng chính phủ tại địa chỉ http//:vpcp.baocaochinhphu.gov.vn.
- UBND xã ban hành Thông báo và chỉ đạo bộ phận Đài truyền thanh xã tuyên truyền, hướng dẫn người dân thực hiện việc nộp hồ sơ trực tuyến đối với các thủ tục yêu cầu nộp hồ sơ trực tuyến. Bố trí máy tính, máy scan cho người dân tại Bộ phận Một cửa để người dân thực hiện nộp hồ sơ trực tuyến.
- 100% cán bộ, công chức được cung cấp tài khoản và sử dụng phần mềm Ioffice để gửi, nhận và quản lý văn bản. Đến nay tỷ lệ văn bản lý số toàn trình tại UBND xã đạt 100%.
- 100% văn bản của UBND xã được trao đổi dưới dạng điện tử giữa UBND xã với các phòng, ban chuyên môn thuộc huyện, với các cơ quan hành chính khác trên địa bàn tỉnh, xử lý công việc qua môi trường mạng rút ngắn thời gian giải quyết công việc đồng thời tiết kiệm chi phí ngân sách địa phương.
- Kết quả cung cấp dịch vụ công trực tuyến từ năm 2021-3/2025:
+ Một phần:  1.637/1.963*100 = 83.39%
+ Toàn trình: 779/799*100 = 97.5%
+ Tỷ lệ giải quyết hồ sơ trực tuyến: (1.637+779)/(1.963+799)*100 = 87.47%
c) Kết quả Chỉ số hài lòng của người dân, tổ chức và doanh nghiệp đối với sự phục vụ của cơ quan, đơn vị.
Trong 5 năm qua, UBND xã đã tổ chức khảo sát mức độ hài lòng của người dân với tổng 1870 phiếu, trong đó hài lòng là 1.870 phiếu đạt 100%
5. Kết quả thực hiện quy định về đạo đức công vụ, phát huy vai trò gương mẫu của cán bộ, đảng viên, người đứng đầu, CBCCVC, lực lượng vũ trang; công tác kiểm tra, thanh tra công vụ, xử lý nghiêm những CBCCVC có hành vi cửa quyền, gây phiền hà cho Nhân dân, xâm phạm quyền và lợi ích chính đáng của Nhân dân
	Nhằm nâng cao nhận thức, tạo chuyển biến mạnh mẽ cho cán bộ, công chức  về tinh thần, thái độ làm việc, các chuẩn mực giao tiếp, ứng xử, đạo đức, lối sống, tiếp tục xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức có kỷ cương, trách nhiệm, tận tụy, chuyên nghiệp và trên cơ sở các văn bản hướng dẫn của Chính phủ, UBND tỉnh, UBND huyện, UBND xã đã ban hành Quyết định 101/QĐ-UBND ngày 29/01/2022 về Ban hành quy chế văn hóa; Quyết định 702/QĐ-UBND ngày 3/4/2022 của UBND xã về ban hành Quy tắc ứng xử, đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, công chức trong bộ máy hành chính Nhà nước xã Nghĩa Phương.
	Ý thức kỷ luật của cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách từng bước được nâng lên; sử dụng hiệu quả thời gian làm việc, nghiêm túc chấp hành nội quy, quy chế của cơ quan; chủ động phối hợp thực hiện nhiệm vụ công vụ. Công tác cải cách hành chính được tăng cường và nâng cao. Thường xuyên cập nhật, niêm yết công khai, minh bạch tất cả thủ tục hành chính, quy trình giải quyết dưới mọi hình thức và trên trang tin điện thử của xã, góp phần khắc phục tình trạng gây khó khăn, phiền hà, nhũng nhiễu. Cán bộ, công chức luôn nổ lực để hoàn thành nhiệm vụ được phân công, gương mẫu làm tròn trách nhiệm, nhiệm vụ được giao.
Hàng năm UBND xã đều ban hành Kế hoạch kiểm tra kỷ luật, kỷ cương hành chính; Quyết định thành lập Tổ kiểm tra chấp hành kỷ luật, kỷ cương hành chính. Tổ kiểm tra tiến hành kiểm tra việc chấp hành kỷ luật, kỷ cương đối với cán bộ, công chức xã. Qua kiểm tra, Tổ kịp thời tham mưu cho UBND xã nhắc nhở, chấn chỉnh một số cán bộ, công chức trong chấp hành giờ giấc, nội quy, quy chế làm việc của cơ quan và chế độ thông tin, báo cáo theo quy định.
6. Kết quả thực hiện công tác giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân, nhất là những vụ việc phức tạp, tồn đọng, kéo dài, dư luận quan tâm.
Trong 5 năm từ năm 2021-2025, UBND xã đã tiếp nhận 56 đơn thư kiến nghị, phản ánh của công dân chủ yếu liên quan đến lĩnh vực đất đai. UBND xã đã mời giải quyết 56/56 đơn, đạt tỷ lệ 100%. 
7. Công tác phối hợp, tạo điều kiện để Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội tham gia giám sát, phản biện xã hội và góp ý, xây dựng Đảng, chính quyền vững mạnh.
UBND xã đã phối hợp với Khối vận, Mặt trận và các Hội đoàn thể ký kết quy chế phối hợp, kế hoạch phối hợp với Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị-xã hội. Thực hiện quy chế, kế hoạch phối hợp hoạt động của UBND xã với Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức đoàn thể; chính quyền đã tạo điều kiện thuận lợi để Mặt trận và các Tổ chức chính trị xã hội tham gia thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia xây dựng và cũng cố chính quyền; giám sát hoạt động của cơ quan nhà nước. UBND xã luôn tranh thủ ý kiến phản biện của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã trong xây dựng chính quyền, phát triển kinh tế xã hội và quốc phòng an ninh ở địa phương.  Chính quyền cũng đã phối hợp với Mặt trận và các Hội đoàn thể thực hiện nhiều kế hoạch, chương trình đạt hiệu quả cao như: Phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”; “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống khu dân cư”…Chính quyền thường xuyên phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể thảo luận, đánh giá về kết quả thực hiện chương trình, kế hoạch phối hợp trong thời gian qua và thống nhất hành động trong thời gian tiếp theo. 
IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm
Việc triển khai thực hiện nhiệm vụ công tác dân vận chính quyền giai đoạn 2021-2025 đã tạo được sự chuyển biến từ nhận thức đến hành động của đội ngũ cán bộ, công chức và nhân dân; nội dung thực  hiện công tác dân vận được xác định cụ thể gắn với nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an sinh; mối quan hệ giữa UBND xã với UBMTTQVN và các hội, đoàn thể trong thực hiện công tác dân vận được cũng cố, ngày càng chặt chẽ và hiệu quả hơn; dân chủ cơ sở được phát huy; những chủ trương của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước sớm được đưa vào cuộc sống, phát huy hiệu quả, tích cực; kỷ luật, kỷ cương hành chính được tăng cường; cá chương trình, dự án phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương được công khai, minh bạch; các chính sách an sinh xã hội được triển khai đến đúng, đủ đối tượng thụ hưởng, đã góp phần ổn định và nâng cao chất lượng cuộc sống của Nhân dân, tạo được niềm tin trong nhân dân, được nhân dân đồng tình, ủng hộ.
2. Khó khăn
- Việc tuyên truyền thực hiện công tác dân vận chưa thường xuyên, chưa tạo được sự lan lan tỏa trong cả hệ thống chính trị.
- Cán bộ làm công tác dân vận chính quyền kiêm nhiệm nhiều công việc nên hiệu quả đạt chưa cao.
- Công tác giám sát, phản biện trong xây dựng chính quyền đã được phát huy song chưa đáp ứng yêu cầu đề ra, nhiều nội dung giám sát còn chung chung, thiếu cụ thể.
- Công tác nắm tư tưởng, nguyện vọng của nhân dân để tham mưu cho chính quyền trong lãnh đạo, chỉ đạo giải quyết một số vụ việc có lúc chưa kịp thời.
V. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP GIAI ĐOẠN TIẾP THEO
1. Nhiệm vụ:
- Tiếp tục quán triệt, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và Nhân dân về công tác dân vận về vai trò, vị trí và ý nghĩa to lớn của công tác dân vận trong giai đoạn hiện nay; quán triệt rõ dân vận là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị mà mỗi cán bộ, công chức, đoàn viên, hội viên…phải có trách nhiệm thực hiện tốt công tác dân vận. Qua đó, góp phần cũng cố vững chắc lòng tin của Nhân dân đối với Đảng, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tôc và mối quan hệ máu thịt giữa Đảng với Nhân dân theo tinh thần Nghị quyết số 25 và Kết luận số 43-KH/TW.
- Tập trung lãnh đạo thực hiện đổi mới công tác dân vận gắn với thực hiện tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện tự “diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ; đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
- Đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác dân vận; xây dựng đạo đức, phong cách làm việc của đội ngũ cán bộ, công chức; đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính; xây dựng phong cách làm việc, tinh thần trách nhiệm của cán bộ, công chức thực sự “trọng dân, gần dân, hiểu dân, học dân, có trách nhiệm với dân”, tận tụy với công việc, có đủ năng lực và uy tín để tham mưu lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện công tác dân vận đạt kết quả, đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới.
- Tiếp tục phát huy vai tròn nòng cốt, trách nhiệm của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội trong xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc; tập hợp, vận động Nhân dân đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động, tăng cường sự đồng thuận xã hội. Đổi mới nội dung, hình thức, phương thức, nâng cao hiệu quả hoạt động của Mặt trận và các đoàn thể chính trị xã hội; hướng mạnh các hoạt động về địa bàn khu dân cư, cùng với chính quyền giải quyết những nguyện vọng chính đáng của Nhân dân. Nâng cao hiệu quả giám sát, phản biện xã hội và tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền của Mặt trận và các tổ chức chính trị xã hội. Thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở, phát huy quyền làm chủ của nhân dân, góp phần đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí và thực hành tiết kiệm.
- Thực hiện tốt quy chế đối thoại trực tiếp giữa người đứng đầu chính quyền xã với Nhân dân; công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân; giải quyết kịp thời có hiệu quả những bức xúc, nguyện vọng chính đáng của Nhân dân. Kịp thời nắm bắt tâm tư, nguyện vọng, những vấn đề bức xúc của Nhân dân để có hướng chỉ đạo giải quyết những vấn đề bức xúc, nổi cộm mà Nhân dân quan tâm. Chủ động ngăn ngừa và kiên quyết đấu tranh với những âm mưu phá hoại khối đại đoàn kết toàn dân tộc của các thế lực thù địch; lợi dụng vấn đề dân tộc, tôn giáo để chống phá Đảng, Nhà nước.
2. Giải pháp:
- Tăng cường công tác phối hợp, thực hiện Quy chế công tác dân vận của hệ thống chính trị; tiếp tục thực hiện Nghị quyết của Đảng về công tác dân vận, trọng tâm là Nghị quyết 25-NQ/TW, Quyết định 290-QĐ/TW, Quyết định 217-QĐ/TW, Quyết định 218-QĐ/TW, Kết luận 120-KL/TW, Quyết định 99-QĐ/TW, Quy định 124-QĐ/TW…đảm bảo hiệu quả, thiết thực.
- Thường xuyên đổi mới, kiện toàn tổ chức bộ máy và quan tâm chăm lo, xây dựng, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ làm công tác dân vận. Phối hợp với khối dân vận Đảng ủy, MTTQ và các đoàn thể đẩy mạnh công tác dân vận trong tình hình mới.
- Tiếp tục chỉ đạo thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 16/CT-TTg ngày 16/05/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường và đổi mới công tác dân vận trong cơ quan hành chính nhà nước, chính quyền các cấp trong tình hình mới; đẩy mạnh công tác dân vận của chính quyền; cụ thể hóa đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, các Nghị quyết, Chỉ thị của cấp trên về công tác dân vận áp dụng phù hợp với điều kiện cụ thể của địa phương.
- Đề nghị MTTQ, các tổ chức chính trị - xã hội tiếp tục đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động gắn với việc học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và phong trào thi đua “Dân vận khéo”.
- Tiếp tục tổ chức thực hiện tốt việc định kỳ người đứng đầu chính quyền xã tiếp xúc, đối thoại trực tiếp với Nhân dân; tăng cường kiểm tra, giáo dục và xử lý nghiêm minh, kịp thời đối với những cán bộ, công chức có hành vi sai trái, thiếu trách nhiệm, tham nhũng, lạm dụng quyền lực, nhũng nhiễu, vi phạm quyền làm chủ của Nhân dân.
- Xây dựng mối quan hệ phối hợp giữa MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội với chính quyền, các lực lượng vũ trang một cách đồng bộ, chặt chẽ bằng các quy định, chương trình, quy chế phối hợp…nhằm bảo đảm vận hành thông suốt cơ chế Đảng lãnh đạo, Nhà nước quản lý và Nhân dân làm chủ.
- Thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở, chú trọng thực hiện dân chủ trong triển khai các dự án, công trình trên địa bàn xã.
- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát để kịp thời chấn chỉnh những hạn chế, thiếu sót trong việc thực hiện công tác dân vận; định kỳ sơ kết, tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện công tác dân vận.
- Tăng cường công tác thông tin tuyên truyền về vai trò, vị trí, tầm quan trọng của công tác dân vận; đổi mới cách thức tuyên truyền, sử dụng có hiệu quả các phương tiện thông tin đại chúng và khai thác, sử dụng mạng xã hội để nắm bắt tình hình và tâm trạng Nhân dân, định hướng dư luận xã hội, gắn với tuyên truyền các chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, gương người tốt, việc tốt, các mô hình, điển hình về công tác dân vận.
Trên đây là báo cáo tổng kết 5 năm thực hiện công tác dân vận chính quyền, giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn xã Nghĩa Phương./.
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